城固人大:创新监督方式 提升履职成效

监督,是宪法赋予人大及其常 委会的重要职能。近年来,城固县 人大常委会准确把握人大职责定 位,围绕中心,服务大局,创新监督 方式,强化监督效能,践行全过程人 民民主,推动全县经济社会高质量 发展。

2024年3月19日 星期二

"职责三定"确保人大监督全覆盖

作为县人大常委会,坚持和完 善人民代表大会制度责无旁贷。城 固人大常委会立足职能,转变监督 理念,以敢管敢言的勇气和善作善 为的水平,以工作机构、镇(街道)人 大、代表履职的"职责三定",推动人 大监督工作深化实化。

工作机构定方向。坚持党对人 大监督工作的领导,对常委会各工 作机构的监督计划、监督工作重要 事项,经县人大常委会集体研究后 及时向县委请示报告,根据县委决 定、政府主抓、群众关心的事,正确 处理监督与支持的关系,动态调整 监督方向,使人大监督成为推动各 级各部门改进工作的有效手段。

镇(街道)人大定活动。持续深 人实施县镇人大联动视察,积极衔 接省、市人大年度监督要点,做到各 级人大监督对一个议题进行贯通、 联动式的监督,不仅保证监督的力 度,还丰富镇(街道)人大活动的形 式,更激发一线人大监督的热情,切 实推动人大监督解决乡村学校生源 不稳定、城市停车不规范等一批群 众身边的急难愁盼问题。

代表履职定内容。把牢人大代 表为人民代言、为人民服务、为人民 谋利的履职定位,大力实施"联络 站+集中学习""联络站+接待群众" "联络站+代表集中履职"等5种代 表联络站建设机制,探索推进代表 "随手拍"小程序,确保人大代表主 动履行监督职责,织密织牢代表监 督网络,实现了人大监督全覆盖。

"工作三督"促进职能部门抓落实

城固人大常委会紧扣新发展阶 段新特征新要求,锚定政令不畅的 堵点、高质量发展的痛点、改革攻坚 的难点、群众意见集中的热点,从全 局处着眼、关键处发力,在推进经济 社会发展中彰显人大优势、贡献人 大力量

坚持督代表建议办理。采取 代表建议督办室牵头、相关工委与 政府办协同的方式,开展重点建议 办理情况督办,压紧夯实承办单位 职责,确保承办单位工作转化为暖 民心、聚合力的实实在在成效。注 重做好建议办理"后半篇"文章,修 订《代表建议、批评和意见办理规 定》,在常委会会议上对重点建议 承办情况开展满意率测评,并印发 关于表彰优秀代表建议和代表建 议办理先进单位的决定,推动代表 建议办理从"被满意"向"真满意" 转变,促进全县干部作风能力不断

实党委决策部署和"一府一委两院" 重点工作,采取"四不两直"的方式 开展人大监督,做到一线代表多、实 地走访多、座谈发言多,起到视察一 项工作、攻坚一个难题、推动任务落 实的成效。根据县委的最新要求, 把相关要求列为专项议题,第一时

坚持督中心工作贯彻。围绕落

间组织常委会组成人员和代表开展 视察,听取专题报告,为落实好县委 部署凝聚了共识、汇聚了合力、促进

坚持督法律法规实施。树牢普 法与监督有机结合、执法与监督有 效衔接的工作理念,把法治政府建 设情况纳入年度监督议题,充分发 挥县人大法制委员会作用,积极组 织法律相关的专业人大代表对"一 府一委两院"贯彻实施法律法规情 况开展监督,促进各级各部门依法 做好本职工作。

"成效三评"提升人大工作见实效

县人大常委会始终把做好监督 工作"后半篇"文章作为强化监督的 有力抓手,对时间跨度大、需要持续 整改的重要问题,持续跟踪问效,做 到审议意见办理评一评、任后人员 履职评一评、代表作用发挥评一评, 既盯住具体的事,也抓住关键的人, 确保人大工作卓有成效。

针对审议意见办理情况,制定 《决议决定和审议意见办理实施办 法》,明确测评结果不满意的由承办 单位继续整改,仍不满意的,依法进 行质询,并将测评结果报县委作进 一步处理;通过对全县中小学校布 局调整、重点项目建设等,采取现场 督办、听取报告、满意度测评的方

式,有力促进了决议决定、审议意见 得到不打折扣执行,达到有视察、有 审议、有交办、有跟踪、有测评、有反

针对任后人员履职情况,做深 做细常委会任命人员履职调研,以 实地调研、听取汇报、谈话评议、满 意度测评等方式,把相关部门的工 作监督有效延伸到部门负责人,在 常委会会议上专题听取履职报告 并进行满意度测评、进行调研评 议,使人大监督的力度精准传导到 人,构建出人和事双线监督的正向 循环格局。

针对代表作用发挥情况,县人 大常委会制定出台《代表履职管理 办法》等工作机制,通过年底指导各 联络站组织开展履职测评,把代表 收集建议、跟踪推进、献计献策情况 交由选民评议,引导广大代表主动 到联络站开展集中视察、调研、座 谈,打通人大监督"神经末梢",确保 群众关心的问题得到及时反馈、跟 踪问效,助力人大监督往深里走、往

启航新征程,砥砺谋新篇。城 固人大常委会始终聚焦党委中心工 作,聚焦人民群众关切,持续加大监 督力度、创新监督举措,为奋力谱写 中国式现代化建设汉中新篇章贡献 人大智慧和力量。

奋进新征程 建功新时代

把蓝图干成现实



3月15日,宁强县阳平关镇组织驻镇的县人大代表、政协委员对该镇产业发展情况进行联合视察。这是代表、委员在该镇清河村现场察看了解肉牛养 殖情况。 边清学 摄



近日,勉县周家山镇举办干部职工趣味运动会,通过"齐心协力"、投篮 球、套圈、拔河等形式多样的趣味活动,培养同心协作、创先争优的团队精神, 丰富了干部职工的精神文化生活。

宁强大安镇 整治人居环境建设和美乡村

县大安镇扎实推进农村人居环境 整治工作,不断提升村容村貌,建 设宜居宜业宜游和美乡村,持续增 强群众获得感幸福感

该镇召开"村村整洁、户户卫 生、道路畅通"人居环境集中整治 专题会议,安排部署"五项集中整 治"活动,将环境整治作为当前重 点任务来抓。充分发挥党建引领 作用,创新工作模式,将服务重心 前移,组织镇村干部开展贴心服 务,从细处入手、往实处用力,紧盯 村容村貌、户容户貌、道路交通等, 坚持横向到边、竖向到底"拉网式" 清理整治;认真清扫村庄卫生死角 垃圾,清理村内排水沟渠,捡拾公 路沿线的白色垃圾,确保环境卫生 整治全覆盖。

开展观摩交流,每周随机抽取 两个村(社区)作为人居环境观摩 点,组织镇领导班子、各村(社区) 党支部书记、镇村相关工作人员到

观摩点进行现场评价,分组入户查 看现场、找准问题。召开反馈问题 分析汇报会,将观摩发现问题进行 现场反馈、现场评价,制定整改措 施并限时整改到位。相互借鉴,取 长补短,提升环境整治质量。

注重宣传引导,结合"用勤劳 双手把家园建设得更加美丽"活 动,充分运用大喇叭、微信公众号、 "院坝会"等形式,广泛宣传文明卫 生常识,教育引导群众转变生活方 式,改陋习树新风,鼓励群众主动 参与环境卫生整治行动,自觉清理 房前屋后乱堆乱放。充分利用新 时代文明实践志愿者队伍,齐心协 力,逐步改善人居环境。

同时,积极在部分村组织开展 '评选优秀、争做优秀"活动,为先 进农户家庭张贴"环境卫生五星示 范户"标识,在群众中掀起了"比环 境、比卫生、当模范"的热潮,让农 户学有榜样、比有标兵,积极参与 村内环境整治工作。

勉县元墩镇 以实际行动擦亮美丽乡村底色

梦真)近日,勉县元墩镇组织镇村 干部、新时代文明实践志愿者、保 洁员等40余人,集中开展"学雷锋 文明实践我先行"环境卫生清理行 动,着力提升人居环境水平,擦亮 美丽乡村底色。

活动中,大家分工合作、配合 默契,手持扫帚、铲子等工具,重点 对房前屋后"三堆"和村庄街巷"六 乱"进行整治,对镇村主干道沿线 和村级活动场所周边公共区域的 各类生活垃圾、杂草、堆积物进行 全方位清理。

城固城管局原公执法中队 开展专项整治提升乡村容貌

本报讯(通讯员 熊磊)近日, 城固县城市管理局原公执法中队 集中开展违规广告专项整治行动, 进一步打造乡村宜居环境,将城市 精细化管理工作向乡村延伸,改善 提升乡村容貌,共建和美乡村。

整治活动中,执法人员对辖区 乱张贴、乱写画、乱悬挂的非法广告 进行集中清理,清除墙面、电杆、围 挡等显著部位的违规标语及野广 告。针对集镇临街存在破损、固定 不牢或影响逃生和灭火救援等安全 隐患的广告牌匾要求拆除或更换; 对商铺门头广告设置严格审查、合 理规划,并做好申请报备和台账建 立。同时,加强日常巡查管理工作, 对违规广告做到及时发现、及时清 理,保障集镇面貌干净整洁。

用勤劳双手把家园建设得更加美丽

晓起烟千树,春耕雨一犁。今年 以来,镇巴县永乐镇紧紧围绕巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接工作,积极对镇、村、户三级开展全 面自查"体检",找准"病灶"、开准"方 子",加快问题整改和短板弱项提升, 牢牢守住防止规模性返贫底线,推进 乡村全面振兴

户上过"筛子",底线守得住

巩固拓展脱贫攻坚成果,推进乡 村振兴,首先要守住返贫底线。永乐 镇组织驻村工作队、帮扶联系人、网 格员,采取"户户到"方式,做到入户 "五问":问收入,详细了解农户工资 性收入、经营性收入、财产性收入、转 移性收入和家庭支出,准确核实农户 家庭收入;问住房,实地查看农户所 居住的房屋及路、电、安全饮水、通讯 到户情况,了解住房安全及人居环 境;问医疗,询问家庭成员身体健康 情况,了解有无患大病住院及医疗支 出情况,了解慢性病、住院报销及临 时救助等政策享受情况;问教育,询 问子女年龄及在校情况,了解适龄教 育子女的受教育情况、教育支出及教 育政策享受情况;问困难,在同农户 拉家常中了解农户急难愁盼,宣讲惠 农政策,化解群众心结。

通过户户"过筛子",筛出返贫 "风险户",对符合纳入监测对象的按 简化程序快速纳入,并采取针对性帮 扶措施,开展常态化监测帮扶,确保 脱贫成果巩固村不漏户、户不漏人。

村上看"路子",发展有成效

基层是发展的基础,村级发展要 因地制宜、因村施策。永乐镇立足乡 村发展、乡村建设、乡村治理三个重 点,统筹开展村级"五查":查驻村帮

本报通讯员 秘磊 扶,通过座谈、走访了解驻村工作队 驻村工作年度计划制定情况,帮扶户 帮扶计划制定情况,突出工作实质性 进度;查动态监测,检查村级常态化 监测帮扶工作开展情况、防返贫监测 集中排查工作情况,核查监测对象纳 入及风险消除工作,杜绝"体外循环"、 一兜了之、一退了之;查集体经济,核 查村集体经济壮大培强工作开展情 况,规范运行管理情况、合同清理工作 开展情况,了解相关特色农产品产销 情况,重点关注今年是否能达到预期 收益;查特色产业,核实村级产业发展 规划,产业是否符合当地实际,实地察 看产业发展规模及联农带农成效;查 问题整改,核查中省市县反馈的问题 认领及整改情况,重点核实整改实效、

镇巴永乐镇:全面"体检"

长效机制建立运行、风险隐患排查处 置情况,走访了解信访舆情以及群众 身边"微腐败"排查整改情况。

因村精准"点穴"问题,现场发 现、现场交办、限期整改,推动和美乡 村建设有形有神,乡村发展有实质性 成效。

镇上管"盘子",统筹有力度

乡村振兴是推进"三农"工作现 代化的系统工程,要"一盘棋"统筹。 该镇由镇乡村振兴办牵头,围绕 2024年度目标任务、防范风险、示范 创建等开展镇级"五验":自验责任落 实,镇级定期研究推进巩固衔接工 作、定期召开专题会议推动具体工 作,核验各村工作责任落实是否有人 管、有人抓;自验工作落实,各村对照

2023年考核评估相关反馈,自查自 验工作完成情况,找准"短板",精准 制定优化工作方式,力保2024年工 作质效再上一层楼;自验政策落实, 各村根据政策明白卡,开展相关政策 宣传、落实情况自查自验;自验巩固 成效,各村对照巩固成效指标,自查 自验巩固成效及2023年各村工作完 成情况、问题整改及风险排查、处置 防范情况;自验示范建设,乡村振兴 示范对照建设目标和帮扶任务逐项

守牢底线

排查自验。由包联领导负责,指导督 促各村对标对表开展自查自验,并将 自查自验纳入镇巩固衔接办牵头组 织的"月督季考",对工作滞后、整改 无起色的村限期责令处理,对工作较 好、获得上级表彰的树为先进典型, 推动形成全镇上下一条心、党群一股 绳谋发展促振兴的合力。

中流击水,勇进者胜。当前,巩 固拓展脱贫攻坚成果进入爬坡过坎、 滚石上山关键期,最是考验党员干部 的党性、定力、能力。永乐镇持续发 扬脱贫攻坚精神,以拼的劲头、闯的 精神、实的作风推动巩固衔接工作落 实落地见效,不断提升农民群众的获 得感幸福感。

发扬脱贫攻坚精神